



多家银行单日快赎额度下调至1万元 “零钱组合”业务收紧

最大快速赎回额度由原先的10万元下调至1万元。

曾因满足大额赎回、高流动性需求一度走俏的“零钱组合”，正迎来“强收紧”时代。

今年以来，多家银行密集调整“零钱组合”业务。交通银行近日公告，将从10月19日开始调整旗下两款“零钱组合”产品的快速赎回和支付转出的每日最高限额，单日总额下调至1万元以内。

除了交通银行，中国银行、民生银行、招商银行、平安银行以及宁波银行等多家银行也采取了相应措施调整其“零钱组合”业务，包括停止智能存款或提款服务、减少快速赎回的限额，以及调整曝光入口等。

业内人士认为，“零钱组合”业务收紧是出于合规性考虑，同时，组合类产品业务规模较大，赎回一旦集中出现，容易引发流动性风险。

A “零钱组合”业务收紧

日前，交通银行发布公告，宣布更新活期盈、活期富客户服务协议，主要内容是更新活期盈、活期富的快速赎回及支付转出最高限额，自10月19日起将上述产品单日累计快速转出及自主发起的支付转出交易如转账汇款、刷卡消费、取现、在线支付总额限额调整至1万元。交通银行此前已对上述两款产品进行调整。今年3月，前述两款产品已暂停新客服务。

活期盈、活期富属于“零钱组合”业务，底层分别是理财公司销售的理财产品和基金公司销售的基金产品。交通银行工作人员介绍，活期盈、活期富底层资产分别是10只理财产品和6只基金产品，此前单日快赎额度最高分别为10万元和6万元。

今年以来，同样收紧“零钱组合”业务的还有中国银行、民生银行、招商银行、平安银行、宁波银行等，包括关闭智能转入或转出服务、下调快赎额度、调整曝光入口等，其中最大快速赎回额度由原先的10万元下调至1万元。

宁波银行公告显示，旗下“日日宝”业务于2024年3月15日起完成功能改造。单客户单日自然日最大快赎额度调整为1万元，普通赎回功能不受影响。同时，取消智能转入转出功能。

中国银行对“零钱组合”的赎回规则进行调整。公告称，中国银行自2024年1月21日起暂停新客户开通活钱宝自动赎回服务，快速转出模式将由原来一次交易支持多只产品快赎调整为仅支持1只产品快赎。

民生银行此前明确民生如意宝智能购买、智能转出服务于2024年5月16日关闭。这意味着，客户将无法通过这些服务进行基金的自动买入和卖出操作。

除此之外，部分银行也对“零钱组合”产品的展示位置进行了调整。比如，邮惠万家银行去年将“零钱组合”产品置于首页的推荐区域，但目前该位置已无相关推荐内容。

B 出于流动性风险管理

分析人士看来，多家银行调整“零钱组合”业务主要是出于流动性风险管理及合规性要求。融360数字科技研究院的分析师刘银平指出，当前“零钱组合”的调整主要体现在两个方面：停止向新客户推广这类产品；减少产品每天的最大赎回限额。这些调整可能会降低产品的流动性，但有助于提高其稳定性。

“零钱组合”理财通常涉及将多个现金管理产品或货币市场基金捆绑在一起进行销售，因风险低、流动性强和快速赎回的特点而受到市场的欢迎。

2022年底，《关于规范现金管理类理财产品管理有关事项的通知》实施后，现金管理类产品的快赎额度上限降至1万元，申购与赎回申请的确认时效也从之前的“T+0”改为“T+1”。让不少对低风险、高流动性的理财产品有需求的个人投资者一时间难以适应。

为满足这类投资者的流动性需求，多家银行前后推出了“零钱组合”服务，并通过增加底层产品数量，提升快赎额度上限。去年全年大约有20家银行开通相关服务，并向市场大力推荐。部分银行的零钱理财产品

的单日快赎金额一度可高达20万、30万甚至80万元，还有不少产品对接数十种乃至几十种底层产品。比如，去年4月22日，中信银行推出了“活钱+”服务，最高日赎回额度达50万，与“零钱+”合计最高实时可用额度为80万元。民生银行去年8月将“民生天天利”底层产品的只数从20只升级为30只。

“这种做法实际上绕过了监管限制。”一位银行业内人士表示，具体而言，零钱理财是一种将多种现金管理产品整合在一起的服务，它通过将资金分配到多个底层现金管理产品中来运作，客户购买时，默认会将资金平均分配到这些产品上，每项产品都允许客户每天快速赎回高达1万元。此外，某些活钱理财产品还提供消费、转账、还款和缴费等服务，使得客户无需赎回资金，可以直接使用这些资金。

“零钱组合”业务通过增加底层产品的种类来提高快速赎回的限额，然而，这种做法也引起了市场对流动性风险的担忧。普益标准的研究者何雨芮指出，尽管“零钱组合”服务是银行吸引资金沉淀的关键工具，但提供的即时赎回功能可能会给金融机构带来显著的流动性压力，特别是在遇到突发事件导致大量赎回时，流动性风险可能会进一步增加。

市场对“零钱组合”业务的流动性风险的担忧也引发了监管部门的关注。去年5月，中国证监会联合中国人民银行发布了《重要货币市场基金监管暂行规定》（下称《暂行规定》），这一规定对重要货币市场基金提出了更为严格的流动性管理要求，包括主动了解和评估投资者的潜在赎回需求，以及评估资产变现对产品运作和市场秩序可能产生的影响。

《暂行规定》迅速得到了机构的响应。随着首批13只重要货币市场基金名录的公布，多家基金公司已根据《暂行规定》对申购条件等进行了相应的调整。

“监管部门关注的重点在于，零钱理财产品虽然为用户带来了方便，但也可能给银行等金融机构带来流动性压力，在极端情况下可能会对金融市场的稳定性造成影响。”一位公募基金分析师表示，《暂行规定》对零钱理财也有间接影响。

面对不断受到监管关注的零钱组合，资深金融监管政策专家周毅毅建议，对于习惯于高额度快速赎回的投资者来说，可以主动将资金分散到多个货币基金和现金管理产品中，来有效缓解自身的流动性压力。

【相关】

多家中小银行下调存款利率

新一轮存款利率下调仍在持续，多家银行日前宣布下调人民币存款挂牌利率。

经不完全统计，近期调整存款利率的银行有十余家，以城商行、农商行、农信社、村镇银行等中小银行为主，调整范围涉及活期存款及不同期限整存整取、零存整取、整存零取等产品利率，调降幅度最高达50个基点。

业内人士认为，近期中小银行扎堆下调存款利率是7月25日开启的新一轮降息潮的延续。在贷款利率下行背景下，银行为减轻负债端压力，增强金融服务实体经济的可持续性，选择降低存款利率。展望后市，在让利实体经济的宏观导向下，未来金融机构或进一步降低实体经济贷款利率，存款利率仍有下调空间。

投资者需要了解不同金融产品所具有的风险和收益特点，结合自身风险承受能力和资金需求选择合适的投资组合，多元化配置银行理财、基金、国债、黄金等资产。

理财产品业绩比较基准下行

普益标准数据显示，今年以来，理财产品平均业绩比较基准持续下行，8月理财公司新发1242款理财产品，环比减少103款，占全市场理财产品发行量的58.78%，其中345款为开放式产品，其平均业绩比较基准为2.45%，环比下跌0.11个百分点；897款为封闭式产品，其平均业绩比较基准为2.86%，环比下跌0.06个百分点，创下近一年新低。

这个趋势仍在延续。9月9日至9月15日当周，普益标准监测数据显示，全市场共新发572款理财产品，环比增加64款，其中102款为开放式产品，其平均业绩比较基准为2.48%；470款为封闭式产品，其平均业绩比较基准为2.82%，业绩比较基准再度下行。

多位业内人士表示，随着利率不断下行，投资者一方面要理性看待收益回落；另一方面，可以通过多元化投资组合应对市场变化。

理财产品提前扎堆“退场”

9月以来，理财产品“提前终止”的情况更为显著。

交银理财宣布，将于2024年9月30日提前终止交银理财稳享固收增强1年定开40号（私银专享）理财产品。中原银行9月10日发布公告称，添鑫18月定开2号理财产品提前终止，终止日单位净值0.971754。松阳农商银行公告显示，根据理财产品说明书“提前终止权的行使”条款约定，将于2024年9月25日提前终止松阳农商银行丰收喜悦1号开放式净值型理财产品。

普益标准数据统计，截至2024年9月18日，今年以来提前终止的净值型理财产品共1583款，去年同期为1277款，同比增加306款，上升23.96个百分点。

净值化转型后，银行理财因触发合约条件而提前终止的情况屡见不鲜，为何近来尤甚？济安金信基金评价中心副主任张碧璇认为，资本市场波动较为剧烈，投资者风险偏好下降，理财产品通过设定止盈条款提前终止能够更好地帮助投资者将收益落袋为安。

据第一财经、中国证券报、21世纪经济报道、中国经营网

